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Причање приче из угла једног јунака 
 

 

„Мој дека је био трешња“ Анђела Нанети 
 

„Мој дека је био трешња“ је роман за децу који је написала италијанска ауторка Анђела 

Нанети. Радња се дешава у двадесетом веку, у Италији. Прати се одрастање дечака Тонина, његов 

однос пун нежности и љубави са баком и деком са села, као и незаборавни тренуци проведени са 

њима. Роман је писан из угла дечака Тонина, који искрено, понекад наивно, али увек на занимљив 

начин, описује своја сећања на детињство. 

Роман је подељен на осам поглавља. Ликови су Тонино и његови родитељи, баке и деке. 

Татини родитељи живе у граду, у истој кући као и Тонино, то су бака и дека из града, са којима 

дечак није превише близак. Они не брину превише о свом унуку. Личе на све друге људе из града. 

Тониновој мами се чини да се више старају о свом псу него о унуку. Са друге стране, мамини 

родитељи, дека Отавијано и бака Теодолинда, живе на селу и не личе ни на кога, чак ни на своје 

комшије. 

Када се бака Линда разболела, Тонино је први пут схватио да неко може да се разболи од срца. 

Бака је веома волела животиње, посебно једну гуску коју је звала Алфонсина. Њено срце је полако 

постајало све слабије, све док једног дана није потпуно престало да куца. Дека Отавијано је тешко 

поднео губитак вољене жене. Покушавајући да испуни празнину после бакине смрти, предложио је 

да Тонино проведе код њега неколико недеља на селу, за време летњег распуста. Тонино то лето 

памти као најлепше у свом животу. 

Повратак кући, после невероватних авантура са деком, није добро прошао. Тата је поломио 

ногу и био љут због тога, мама је била љута јер неће ићи на летовање, а бака и дека из града су били 

љути на маму јер се љутила на тату. Сви су се стално свађали. 

Мама је била и јако тужна због бакине смрти. Тонино јој је говорио да мисли да бака није 

умрла, већ да се претворила у нешто друго, највероватније у гуску Алфонсину, јер ју је много 

волела. Дека је подржао Тонина у оваквом размишљању и рекао му да ће он вероватно постати 

трешња када умре, а Тонино ће бити птица која ће му долазити на гране да му прави друштво. 

После неког времена дека је добио обавештење да ће му општина узети део дворишта због 

проширења пута. Трешња је требало да се посече. Дека је знао да не може да је пресади, јер тако 

старо дрво не би преживело пресађивање. Недуго после овога, дека Отавијано се разболео. Смрт 

баке Линде и догађаји са трешњом су били превелики изазов за његове године. Неко време је провео 

у болници. Не дочекавши да последњи пут види своју трешњу, дека Отавијано је умро. Борбу око 

дрвета и дворишта са општином, након декине смрти, наставља Тонинова мама. Њој се прикључио и 

сам Тонино, који је, без трунке двоумљења, када су булдожери дошли да почупају трешњу из 

дворишта, решио да се попне на дрво, на највише гране. Одлучно је истрајао у својој намери да не 

сиђе одатле, све док градоначелник није променио своју одлуку, схвативши да тако лепом дрвету 

нико не сме да науди. 

Тако је трешња успела поново да уједини читаву породицу. Тонинови родитељи су почели 

боље да се разумеју. Остали су заједно да живе на селу, сво троје, у кући баке Линде и деке 

Отавијана. Од тада су прошле три године. Дечак је добио сестру Корину. За њен први рођендан су 

им у посети били бака и дека из града. Направили су лепе заједничке фотографије. 

На крају романа Тонино обећава да ће своју сестру научити свему ономе чему је њега научио 

дека Отавијано. Само ће још Корини, поред њега, бити дозвољено да се пење на трешњу. 

 



 

 

Посебно место у овом роману заузима дрво трешње, које има и своје име – Феличе. Ово име на 

италијанском значи „срећко“. Тонинова мајка се зове Феличита – срећа на италијанском. Трешња је 

посебна и важна јер ју је дека Отавијано купио и посадио баш истог дана када му се родила кћерка. 

Девојчица и трешња расту заједно. Сви важни догађаји у роману су повезани са овим дрветом. 

Многи проблеми се управо испод дрвета решавају. О Феличеу води рачуна дека Отавијано, негује га 

и свакодневно обилази. 

Једне вечери чак ризикује и своје здравље, како би пупољке сачувао од мраза. Управо због 

овакве бриге и пажње коју је дека показао према дрвету, Тонино верује да ће се дека, након смрти, 

претворити у трешњу, па је из ове идеје настао и сам наслов романа. Преко дрвета трешње, дека 

Отавијано преноси Тонину важне и велике животне истине. 

Још једна од важних тема која се понавља кроз читав роман је и тема смрти и губитка вољене 

особе. Прво се сусрећемо са смрћу баке Линде. Ликови у роману различито реагују на овај губитак. 

Дека не успева да преболи смрт своје жене, Тонино не може да схвати да баке више нема и како неко 

може само тако да нестане, док је Тонинова мама тужна, али се временом, полако, мири са смрћу 

своје мајке. Оно што дечака буни је то што се дека, и поред великог губитка и туге коју осећа, 

смешка док размишља о баки. Овим поступком он учи Тонина да људи које волиш не могу никад 

стварно да нестану. 

Дечак ову поруку схвата на помало наиван начин, и у својој глави замишља слику онога што се 

на крају дешава са умрлима – они се претварају у нешто друго. Због тога је Тонино замислио да се 

његова бака претворила у гуску, своју омиљену животињу, а дека ће, када умре, постати трешња. 

Тонино ће бити птица која ће слетати на трешњине гране и тако ће заувек остати са деком у 

контакту. Кроз овакав начин размишљања, дечак успева да смрт блиских особа прихвати као 

саставни део животног циклуса. 

У роману су такође приказане и разлике у начину живота између села и града. Оне могу да се 

сагледају већ на почетку када се говори о разликама између баке и деке са села и беке и деке из 

града. Тонино је приврженији деки Отавијану и баки Линди, јер су они слободнији, повезанији са 

природом и мање подложни праћењу правила које друштво намеће. Бака и дека са села дечаку 

пружају искрену и праву љубав, неоптерећену нормама и правилима. 

Дечак Тонино је маштовит и жељан авантуре. Доста размишља о свету који га окружује и 

тумачи га на свој начин. Искрен, наиван, радознао, осећајан, али и храбар када покушава да одбарни 

декину трешњу. Погрешно тумачи неке речи и изразе одраслих. Када дека после бака Линдине 

смрти говори да има „један трн у срцу“, Тонино не разуме значење тих речи, па се пита како ће га 

дека извадити. Саосећа са људима које воли иако се одрасли не понашају увек на начин који он од 

њих очекује. Он је паметан, осећајан, племенит, добронамеран... 

Дека Отавијано је висок и усправан човек, ведре нарави. Бака га описује као тврдоглавог. 

Искрен, забаван, посвећен својој жени и унуку. Неснађен у граду. Осећајан и упоран. За Тонина је он 

посебан и различит од свих осталих особа које познаје. Посебан је, такође, и његов однос са бака 

Линдом. Они се воле искреном љубављу, која се наставља и после Линдине смрти. Дека пати и осећа 

велику празнину у срцу после губитка вољене особе. Научио је Тонина да слуша дисање дрвећа и 

развио је у њему љубав према природи. Научио је дечака да се пење на трешњу. Захваљујући деки 

Отавијану Тонино гради и своје мишљење о смрти блиских и драгих особа. Схвата да они које 

волимо никада заиста не умиру. Они су ту, као и дисање дрвећа, само ако умемо да их чујемо. 

Свакоме бих препоручила да прочита овај роман, јер се у њему, на деци близак начин, говори о 

томе да љубав може да победи све кризе и проблеме који се у животу појаве, као и да сваки човек 

живи докле год има оних који га воле и који га се сећају. 

Ања Вујичић VI5 

 

 



 



Декина прича 
 

Моје име је Отавијано. Многи ме знају као деку са села, оног који свог унука Тонина воли 

несебичном и искреном љубављу. Ипак, ја мислим да је за мене много важнија улога та што сам 

Линдин муж. Као што је и у природи све повезано, тако смо и Линда, Феличита, Тонино и ја 

повезани нераскидивим и трајним везама. 

Линдина и моја љубавна прича траје већ јако дуго. Иако она свима говори да је морала много 

да се потруди око мене, никада јој нисам признао да је моја љубав била љубав на први поглед. Оног 

тренутка када сам је угледао, знао сам да је она права. Срели смо се сасвим случајно, не слутећи да 

ће нам тај сусрет заувек променити животе. Била је са другарицом у биоскопу. Ја те вечери нисам ни 

планирао да било где идем. Пријатељ ме је наговорио, јер је његова девојка отказала у последњем 

тренутку. Сасвим случајно, седели смо једно до другог. Испала јој је торба на под, а ја сам желео да 

будем каваљер и да јој помогнем. Подигао сам торбу са пода, а она ме погледала најљупкијим очима 

на свету и рекла једно љубазно: „Хвала“. Лептирићи у мом стомаку су ми истог тренутка рекли да ће 

те очи заувек остати са мном. Пар година касније смо се венчали и започели заједнички живот. 

Када ми се родила кћерка, купио сам једну садницу трешње коју сам, тог истог дана, посадио у 

дворишту наше куће. Узео сам перорез и на стаблу урезао име Феличита (Срећа). По мом мишљењу, 

и девојчица и трешња требало је исто да се зову. Међутим, Линда је приметила да то име никако не 

пристаје једној трешњи, па смо ипак одлучили да дрво назовемо Феличе. У том тренутку, Феличе је 

имао три гране. Већ у пролеће, када је Феличита имала четири зуба, и Феличе је добио четири цвета. 

Од тог тренутка су њих двоје расли заједно, а наша породица није била увећана само за једног члана, 

већ за два. 



 

 

Године су пролазиле у миру и спокоју. Уживао сам гледајући Феличиту како расте. Сваки 

слободан тренутак сам проводио са њом. А онда је она порасла, заљубила се и одселила у град. Иако 

није живела далеко од нас, ретко смо је посећивали. Ни Линда ни ја нисмо волели градски живот. У 

њему се нисмо сналазили. Ми смо били људи природе. Све се у нашим животима променило када је 

на свет дошао Тонино, маштовит и радознао дечак. Поред њега сам поново постао дете. Пео сам га 

на трешњу, носећи га на раменима. Мислио сам да моју срећу ништа не може да поремети. 

Изненада, Линда се разболела. Мислио сам да је наша љубав довољна да преброди и ову 

животну препреку. Али, њено срце је сваког дана било све слабије, све док, једног сасвим обичног 

дана, није потпуно престало да куца. Бол и туга су били неподношљиви. Осећао сам се као да имам 

трн у срцу. Нисам могао да се навикнем на помисао да Линде више нема поред мене. Био сам толико 

љут због њеног одласка да сам одлучио да уништим све албуме са заједничким фотографијама. 

Нисам желео да ме ишта подсећа на њу. Све пилиће, које је Линда толико волела и са љубављу 

гајила, ставио сам у корпе и однео месару. Задржао сам само гуску Алфонсину, Линдину миљеницу, 

јер сам Тонину обећао да ћемо о њој бринути баш као да је бака. 

 

Празнину коју сам осећао након Линдине смрти покушао сам да испуним Тониновим 

друштвом. Предложио сам Феличити да дечак пар недеља свог летњег распуста проведе код мене. 

Нисам погрешио – Тонину је ово било најлепше лето у животу. Научио сам га да се пење на трешњу, 

објашњавајући му да је дрво његов пријатељ, његова кућа. Научио сам га да слуша дисање дрвећа, 

као и да не потцењује ни једно живо биће, јер сва жива бића осећају. 

 

 



Лето је пролетело за трен. Мој унук је те јесени кренуо у школу. Другови у разреду му нису 

веровали када им је препричавао наше заједничке авантуре. Због тога сам одлучио да Тонина 

посетим у школи, неколико дана пре Божића. Повео сам и Алфонсину, своју верну пратиљу. Деци 

сам причао о много чемуо Феличеу и башти, о Алфонсини и баки Линди. Слушали су ме без даха. 

Од тога дана, Тонину се нису више смејали у школи. Нека деца су га чак гледала са завишћу. 

Једнога дана из општине је стигао велики жути коверат. У њему је писало да хоће да ми узму 

део баште у коме је била трешња, како би на том месту изградили нови пут. Ову вест сам тешко 

поднео. Не дуго после тога добио сам бронхитис. Комшије су ме нашле скоро смрзнутог у дворишту, 

јер сам целе ноћи палио ватру око трешње, како јој пупољци не би отпали због хладноће. Морао сам 

да одем у болницу, кућу без боја. 

Време је пролазило, а 

мени није бивало боље. Био 

сам све мршавији и све 

безвољнији. Чак ме ни трешње 

са Феличеа, које ми је Тонино 

донео, нису орасположиле. 

Стално сам размишљао о 

Линди и поновном сусрету са 

њом. То се и десило, једног 

јесењег дана, три дана пре 

доласка судског чиновника са 

писмом. 

Борбу са општином око 

трешње, наставила је 

Феличита, која се, заједно са 

Тонином, преселила у нашу 

стару кућу на селу. Једног 

дана, људи у наранџастим 

комбинезонима су довезли 

булдожере испред наше куће. Желели су да ишчупају Феличеа. У том тренутку, мој унук Тонино је 

добио невероватну снагу и, без и мало двоумљења, решио да одбрани нашу трешњу од булдожера, 

попевши се на највише гране и одбијајући да сиђе са дрвета. Био сам поносан на њега. Много је 

личио на мене у том тренутку, док сам покушавао да спасем трешњу у градском парку. Као да га је 

моја невидљива рука гурнула ка Феличеу и држала га горе, на највишим гранама, све док 

градоначелник није одлучио да тако лепом дрвету ипак нико не сме да нашкоди. 

У одбрани Феличеа, одједном се цела наша породица ујединила. Временом је моја кћерка 

почела све боље да се разуме са својим мужем. Од тада су прошле три године, њих троје живе 

заједно, на селу, у нашој старој кући. Тонино је добио сестру, Корину, којој је чврсто обећао да ће је 

научити свему чему сам га ја научио пре много година. Једино ће још њој бити допуштено да се 

пење на Феличеа. 

А ја ћу их посматрати са неба, заједно са Линдом, и смејати се њиховим враголијама. Знам да 

ће нас моја кћерка и унук заувек носити у својим срцима, јер они који умру никада не напуштају 

своје вољене. Они су ту, као и дисање дрвећа, само ако умемо да их чујемо. 
 

Ања Вујичић VI5 

 

 

 

 

 

 



„Мој дека је био трешња“, Анђела Нанети 
 

Радња романа „Мој дека је 

био трешња“ траје од дечакове 

четврте године до његове десете 

године. Ради се о љубави дечака 

Тонина према баки Теодолинди 

и деки Отавијану са села. Он је 

имао и баку и деку из града, али 

је више цолео баку и деку из 

села. Веома важну улогу у 

причи има трешња Феличе. 

Дека Отавијано је засадио дрво 

трешње када се Тонинова мајка 

родила.  

У овом роману има доста 

срећних, занимљивих али и 

тужних догађаја. Догађај који 

ми се допао је када су хтели да 

сруше декину кућу, а дечак се 

попео на дрво трешње да би то спречио. Тонино дуго није хтео да сиђе са дрвета јер га је много 

волео. Мој омиљени лик овог романа је бака Теодолинда. Она је била нежна, осећајна и привржена 

бака. Пуно је волела све животиње, нарочито гуску Алфонсину.  

Ова књига је оставила је оставила велики утисак на мене. Ја бих препоручила ову књигу свима, 

чак и старијим људима. Из овог романа ја сам научила да поштујем сваки драгоцени моменат са 

породицом јер они неће увек бити ту. 

Ања Стојановић VI3 

 

 

 

Прича из угла деде Отавијана 
 

Драги читаоче, дозволи ми да ти испричам причу из свог угла, као дека Отавиано . Ја сам дека 

који је изгубио своју супругу Теодолинду, Тонинову баку, али сам нашао утеху у свом унуку 

Тонину. 

Тонино је био млад када сам се приближио њему и након смрти своје супруге. Волео сам да 

проводим време са њим, иако нисмо увек делили исте ставове о стварима, као што је на пример 

Тонинова жеља за авантурама и узбудљивим стварима. Међутим, како смо време проводили заједно, 

почео сам да учим од њега. Научио ме је како да видим свет кроз очи детета и поново сам се осећао 

живим. Био сам срећан што могу да му помогнем да преброди тешке тренутке и да му пружим утеху. 

Сада, када се осврнем на нашу причу, увиђам колико смо се обојица променили. Тонино је порастао 

у снажног и интелигентног младића, који сада има своје снове и циљеве. Иако су у нашој причи 

били тужни тренуци, сазнао сам да се у сваком тешком тренутку може пронаћи нешто добро. 

Роман „Мој дека је био трешња“ који је Тонино испричао је предивна прича о породици. 

Тонинов глас, који се чује кроз целу причу, доноси нам топлину и емотивност, а његов однос са 

мном приказује колико је важно имати некога коме се можеш обратити у тешким тренуцима. Управо 

из тог разлога, роман ће заувек бити посебан за мене. 

 
Ања Стојановић VI3 

 



 



 

„Мој дека је био трешња“, Анђела Нанети 
 

„Мој дека је био трешња“ је дечији роман италијанске ауторке Анђеле Нанети. Писан је у 

првом лицу из угла дечака који описује сећања од своје четврте године. Роман има срећан крај што 

привлачи млађу публику. Тужне догађаје у роману ауторка описује из угла дечака који схвата да 

једног дана сви умру. 

Главни лик је дечак Тонино који нас упознаје са својим сећањима и догађајима из детињства и 

прича о својој породици – родитељима и бакама и декама. Ауторка јасно наглашава разлику између 

села и града где већ на почетку када описује ликове и када видимо разлику између баке и деке са 

села и из града. Бака и дека из града не брину превише о дечаку. Чак их више него унук занима 

њихов пас. С друге стране, бака и дека са села пружају дечаку сву љубав и нежност. Након што бака 

Теодолинда умре, дечак се зближава са деком и заједно смишљају разне активности и упадају у 

авантуре. Дечак воли живот на селу из више разлога. Један од најважнијих је тај што се његови 

родитељи пријатније понашају у селу него кад су у граду. После рођења сестре Карине, девојчици 

бака Антонијета, постаје оно што је дечаку био дека Отавијан.  

Порука овог романа је да треба ценити људе док су живи, а када умру треба да наставимо да их 

се сећамо, да их волимо и да размишљамо о времену које смо са њима провели. Ова књига је поучна 

– имам само једну баку и схватам да, иако са њом имам одличан однос, треба да га побољшам и да 

покажем баки сву љубавкоју осећам према њој. 

Књигу бих препоручио својим вршњацима али и одраслима. 
 

Петар Илић VI1 



 

Приказ романа„Орлови рано лете“ 
 

 

„Орлови рано лете“, Бранкo Ћопић 
 

„Орлови рано лете“ је роман Бранка Ћопића. Радња се дешава у Босни, у селу Липово, а 

почиње непосредно пред почетак Другог светског рата. Први део романа говори о безбрижном 

детињству и веселом одрастању Јованчетове дружине. Заплет почиње доласком у школу новог 

учитеља кога су деца прозвала „господин Паприка“, због тога што је имао нос црвен као паприка. У 

школи је био стално пијан, а ученике је кажњавао без икаквог разлога. Због тога је код једне групе 

ђака сазрела мисао о побуни, јер је школа престала да буде место њиховог сретног окупљања. 

Прокин гај, и њему логор Тепсија, постају позорница новог, другачијег живота за ову чету 

„побуњеника“. Тај живот је пун ведрине, весеља, неочекиваних обрта и несташлука сваке врсте. У 

Прокином гају сеоска деца откривају различите тајне (проналазе пећину), али и правила понашања 

која им налаже заједнички живот. Упркос победи коју је јуначки изборила Јованчетова дружина, и у 

школу поново вратила омиљену учитељицу Лану, њихова ведрина и радост нису могли да трају 

вечно. Време је пролазило, а у свету је почео Други светски рат. Ову информацију дечацима 

саопштава учитељица Лана, и тиме почиње други део романа. Он описује догађаје непосредно после 

почетка окупације. Дечаци преко ноћи престају да буду обична деца, са свим својим невољама и 

радостима. Рат је пресекао њихове најсрећније дане. Безбрижно детињство замењују страх и 

неизвесна будућност. 

„Орлови рано лете“ је роман који је у исто време писан и за децу и за одрасле. Он не прати 

само судбину једне скупине несташних дечака у малом селу, већ се бави и приказом утицаја рата на 

животе свих, па и оних најмањих и најрањивијих. 

Идеја романа је садржана у самом наслову. Орао је у народу симбол слободе и храбрости. 

Јованчетова дружина је, у тешким искушењима, била принуђена да прерано раширила своја крила. 

Суочени са суровошћу и неправдом, још незрели дечаци, морали су да се боре за слободу и 

опстанак. Преко ноћи су постали прави орлови. 

Главни ликови романа су: Јованче, Стриц, Луња, Лазар мачак и Ђоко Потрк. Јованче је био 

најцењенији и најодлучнији од свих дечака. Због тога је и постао вођа дружине. Остали у њега имају 

велико поверење, омиљен је и поштован. Веран је друг. Праведан је и ради све за добробит своје 

дружине. Његов чукундеда је био хајдук Јован, који је сахрањен у Прокином гају. За Јованчета се у 

роману каже да је од старијих чуо тек понешто о правди, али слути да је добро и праведно то што је 

покушао да заштити свог друга Стрица. То га испуњава чудном снагом и радошћу, и даје му 

одважност да сам самцат крене у дубину шуме. 

За мене је најинтересантнији догађај онај у коме се Луња придружује дружини дечака. У 

школи је од учитеља Паприке тражила да добије батине, јер се знало да чети може да се придружи 

само онај кога је учитељ истукао. Бежећи из школе, упада у тајну пећину, где је проналазе Јованче и 

Мачак. Када им исприча шта јој се све тог јутра догодило, дечаци схватају да могу да јој верују. Овај 

део романа ми се највише допада баш због тога што је Луња једина девојчица у целој дружини, а 

ипак је показала неуобичајену храброст, већу чак и од неких дечака. 

Роман нам, такође, показује и како се живело раније, док није било технологије и савремених 

уређаја. Тада су деца умела да се лепо забављају и друже, проводећи по цео дан напољу, у игри, 

користећи само своју машту и идеје. 

Свима бих препоручила да прочитају роман „Орлови рано лете“. Ово није само прича за децу, 

већ и за одрасле. Шаље снажну поруку о заједништву, храбрости и љубави према домовини, који се 

појављују у срцима свих људи, без обзира на њихове године. 

Ања Вујичић VI5 

  



„Oрлови рано лете“ Бранко Ћопић 
 

Овај роман бих свима препоручила јер сам, читајући, научила да у животу треба бити храбар, 

домишљат и сналажљив, да треба увек помагати другима, бити добар друг, као и многе друге 

корисне поуке. 

Тема романа је немирно и бурно детињство групе дечака и девојчице Луње, њихово одрастање 

и прерано сазревање. Kада се деца суоче са суровошћу, неправдом или животним проблемима, онa 

прерано одрасту и обично преузму обавезе старијих. Радње обухвата период пре почетка и за време 

Другог светског рата у селу Липово, Босанска крајина. Главни ликови су деца: Стриц, Јованче, 

Николица, Ђоко Потрк, Лазар Мачак и Луња. Споредни ликови: Пољар Лијан, учитељица, учитељ 

,,Паприка'', Николетина Бурсаћ, Вањка Широки, Ник Ћулибрк.  

Мој омиљени лик је Јованче, јер могу себе да препознам у његовом лику. Као и Јованче, увек 

волим да помажем другима, а такође волим да будем вођа у некој игри или на неком задатку. 

Понекад, док сам читала роман, имала сам утисак да је он мушка верзија мене. 

Један од мојих омиљених догађаја у роману везан је за долазак новог учитеља. Те школске 

године у Липово село дошао је нови учитељ. За разлику од претходне, миле и љупке учитељице 

Лане, овај учитељ је био зловољан и злоћудан, а у сеоску школу је био премештен по казни, због 

пијанства. Стриц је био веома разочаран због ове замене и једног дана, након безуспешног покушаја 

да призивајући све њему познате свеце, учини да нови учитељ нестане и оде, починио је свој мали 

несташлук. Новом учитељу наденуо је надимак „господин Паприка“ и ту вест је проширио по 

одељењу. Ово је свима било веома забавно до момента када их је наставник разоткрио и једног од 

ђака љутито упитао о чему се ради. Преплашени, недужни ђак се наставнику одмах оправдао и 

рекао: „Они кажу да сте Ви господин Паприка“ и објаснио је да је вест дошла из последње клупе. 

Стриц је претрнуо од страха, али га је његов друг Јованче спасио и рекао да је надимак заправо 

смислио он. Срдит и љут, наставник је послао Стрица по прут којим ће казнити преступника. Стрицу 

је било веома криво што се ово догодило, па се потрудио да изабере најсувљи прут, јер је и сам знао 

колико батина може да боли. По повратку у одељење, учитељ није био задовољан оним што је Стриц 

донео, те је одлучио да казни обојицу. У том тренутку Јованче се досетио да искочи кроз прозор, а 

учитељ је, кад је то видео, свима наредио да појуре за њим. У овој трци Стриц их је све лажно 

наводио, сакривен у крошњи једног дрвета. Ђаци су се раштркали и завршили потеру једући зреле 

лешнике, а Јоваче је уточиште нашао на месту на којем је почивао његов чукундеда хајдук Јован. Ту 

му је саопштио да је и он побегао у хајдуке и да не да да га на правди туку. Слутећи да је починио 

добро дело, Јованче је добио огромну снагу да и сам крене у дубину шуме, где ће поставити свој 

хајдучки логор.  

У овом делу романа највише ми се допала Јованчетова доброта и искрена жеља да помогне, као 

и Стричева домишљатост, али и спознаја да је погрешио, јер се није сам јавио да је крив. Такође ми 

се веома допао осећај заједништва код дечака и то што су остали једни уз друге и подржали се у 

невољи.  

У роману ми се посебно допало то што сам упознала школу, потпуно различиту школу од 

школе каква је данас. Осим што је амбијент био скроман, ђаци су на исти начин похађали наставу и 

седели у купама. Наставник је имао катедру и предавао је испред одељена. Околности под којима је 

учитељ Паприка дошао у село су необичне и данас недопустиве. Али чињеница да деци недостаје 

њихова некадашња, добра и мила учитељица ми говори да су и тада деци били потребни 

благонаклони и добронамерни наставници. Са друге стране, деца су несташна у оба света и времена. 

Из романа сам могла да закључим да су наставници некада били веома строги, јер су могли да 

увреде и несташлук кажњавају батинањем. Данас се све заснива на разговору и бескрајним 

покушајима да се деца смире, али они, нажалост, не уроде увек плодом. Имам утисак да се тада 

учитељски позив много више поштовао и уважавао. Деца су заиста зазирала од наставника и могуће 

казне. Некој деци данас казна не представља препреку за следећи преступ.  



Такође, имам утисак да су некада наставници уживали да подучавају децу. Данас, врло често 

имам утисак да су наставници преморени, помало и заборавни и да од нас очекују да знамо и оно 

што нас нису научили, нити на часовима поменули. На часу се предаје једно, а у домаћим задацима 

се појави нешто потпуно друго. Свесна сам да савремено доба носи како олакшавајуће, тако и многе 

отежавајуће околности за ђаке и да наставници понекад забораве да смо ми још увек деца, која граде 

своје самопоуздање, која су жељна детињства, игре и подршке да бисмо могли да уживамо у 

одрастању и процесу који се зове „учење“. 

 

Ања Адашевић VI5 

 
 
 

 

„Орлови рано лете“, Бранкo Ћопић 
 

„Орлови рано лете“ је по мом мишљењу роман за све узрасте. Овај роман нам говори о 

прераном сазревању дечака и њиховим поступцима. Наслов романа говори нам о слободи и 

храбрости недозрелих дечака који су рано упознали неправду. Дечаци су у тешким ситуацијама 

почели рано да лете кроз недаће живота. Постали су орлови. 

У првом делу романа писац нам говори о безбрижном детињству групе деце једног малог села 

Липова, чије игре престају доласком рата. Деца су приморана да прерано одрасту и да се храбро боре 

са проблемима одраслих као што је одлазак у војску и одбрана њиховог села. Лепоту њиховог логора 

Тепсија, где су бежали из школе, нарушавају бомбе и непријатељска војска. Роман нам приказује 

ратне страхове, утицај рата на одрасле и на оне најмање, наслабије. Судбине многих одраслих 

ликова који су рат преживљавали можда и теже него деца.  

Главни ликови романа су дечаци Јованче и Стриц и девојчица Луња. Остали ликови су чланови 

дечије друживе, затим њихови учитељи, родитељи, рођаци. Јованче је био најхрабрији и 

најодлучнији од свих дечака у дружини. Стриц, његово његово право име било је Стево, а у разреду 

звали су га Стриц, зато што је био највиши. Луња је била тиха, али весела девојчица која је својом 

појавом доносила радост. Пољар Лијан, био је смешан са лисичијим лицем и лукавог погледа, знао је 

где се крију деца и открио је њихов логор. Николетина Бурсаћ, био је јак, осећајан момак и партизан 

који је штитио сеоску децу. 

Најзанимљивији догађај овог романа је откривање тајанствене пећине. Једног јутра Лазар 

Мачак и Јованче довршавали су надоградњу старог млина. Лазар Мачак је пропао кроз под и клизио 

низ земљу, све док није дошао до тајанствене пећине. 

Моје досадашње скромно искуство говори ми да данашња деца имају превише свега, пуно 

опција, што их доводи до тога да се мање играју. Мишљења су да је цео свет њихов и да им следује 

све што пожеле. Мислим да нисмо научили шта је право другарство, одрицање, поштовање и још 

много тога.  

Порука овог романа је другарство, храброст, љубав према отаџбини која се појављује у срцима 

људи без обзира на године. 

Препоручила бих овај роман свим узрастима јер буди осећања, емоције и лако се чита. 

 

Миа Караџић VI5 

 

 

 

 

 

 



 

Чудесни свет детињства 
 

Детињство је једна од најдивнијих и најмагичнијих фаза у животу сваког човека. Детету све 

делује ново, узбудљиво и пуно могућности. Чудесни свет детињства је место испуњено маштом, 

авантурама и бескрајним могућностима. Овај свет је можда једностван, али и узбудљив и привлачан 

у исто време. У њему сваки дан представља нову прилику за истраживање и откривање. 

Док се осврћем на своје детињство, осећам чежњу за тим безбрижним и магичним данима. 

Детињство је период испуњен забавом и авантуром. Сате проводимо играјући се на отвореном, 

са својим другарима. Пењемо се на дрвеће, возимо бицикле, истражујемо комшилук. Смишљамо 

сопствене игре, креирамо сопствена правила и замишљамо себе као суперхероје или истраживаче на 

важној мисији. Ова једноставна задовољства нам у тим моментима делују магично. То су тренуци 

када се чини да је време стало и да ништа друго није важно осим радости што си дете. 

Верујем да је једна од најупечатљивијих ствари свачијег детињства осећај слободе. Немамо 

притисак да се повинујемо било каквим очекивањима. Слободни смо да будемо своји, без страха од 

пресуде. 

Свет је пун могућности и све нам се чини да је на дохват руке. Још једна од магичних ствари 

детињства је жива машта. Верујемо у виле, супехероје и моћ снова. Проводимо сате стварајући 

приче, цртајући слике и измишљајући светове испуњене магичним створењима. Машта нам 

омогућава да видимо свет на леп и мистериозан начин. Гледајући уназад, схватамо да је оно што је 

наше детињство чинило тако јединственим био осећај чуђења и радозналости који нам је обећавао 

сваки нови дан. У том периоду све је ново и узбудљиво. 

Како одрастамо, почињемо да губимо ту дечију радозналост, али, у исто време, почињемо и да 

ценимо вредност прошлих дана. Временом научимо да способност да се свет види са чудом и 

маштом није нешто што мора бити ограничено само на детињство. Ово је вештина која се може 

одржати током читавог живота, али је потребно доста труда и истрајности. Остајући отворени за 

нова искуства, негујући своју креативност и настављајући да трагамо за магијом у свету‐можемо да 

одржимо дух детињства чак и као одрасли људи. 

Наравно, ни једно детињство није свет без изазова. Свако од нас је доживео свој део сломљеног 

срца и разочарања. Али, чак и у тим тешким тренуцима, увек је у нама тињао осећај нових 

могућности. Уз топлину и подршку родитеља, који су нас научили како изгледа безусловна љубав, 

сви тешки и тмурни моменти деловали су мање страшно. Баш ове тешкоће су нас научиле да још 

више ценимо оне добре тренутке. Сећам се осећаја достигнућа када сам коначно научила да возим 

бицикл, након што сам више пута пала. Сећам се осећаја поноса када сам научила да пливам, након 

неколико дана покушавања. 

Сећам се тренутка када сам добила прву добру оцену у школи. Памтим радост и дружења са 

породицом током распуста. Успомене на те дане увек ће ми бити драге у срцу, а лекције које сам 

научила ћу заувек чувати. Свесна сам колико су управо ови моменти обликовали оно што сам ја 

данас. 

Чудесни свет детињства научио нас је да негујемо сваки тренутак, као и да проналазимо радост 

у једноставним и малим стварима. Упркос изазовима и борбама, то је време испуњено љубављу и 

подршком. Осврћући се на те дане, захвална сам на успоменама и лекцијама које сам научила. Без 

сумње могу да кажем да је свет детињства другачији од свих других светова који нас чекају на путу 

нашег одрастања. 

Ања Вујичић VI5 

 

 

 

 

 



 


